
8.2．1代入法解二元一次方程组
一、教材依据
　　人民教育出版社七年级数学下册第八章第二节第一课时 
二、设计思想
　　代入消元法解二元一次方程组是在学生理解二元一次方程组的概念及会解一元一次方程的基础上进行的，求二元一次方程组的解关键是化二元方程为一元方程，因而在教学中首先复习二元一次方程组的相关概念及解一元一次方程，再随势引入新课。教学中通过观察、比较、分析给学生的材料，逐步引入，层层推进，符合学生的认知规律，培养了学生的观察、概括等能力。同时整节课遵照“坚持启发式，反对注入式”的原则，让学生自觉动手动脑，积极参与学习活动，尊重学生的意见，让学生成为课堂的主体，在愉悦的氛围中发现和掌握消元的化归思想。
三、教学目标
知识与能力：通过探索，领会并总结解二元一次方程组的方法。根据方程组的情况，能恰当地运用“代入消元法”解方程组。
　　过程与方法：通过观察，分析和归纳给出的感性材料，发现并掌握消元的化归思想，培养学生的观察、分析、概括等能力；培养用二元一次方程组解决实际生活中的问题的能力和口头表达能力。
　　情感态度与价值观：培养学生合作意识和勇于探索的精神，让学生在探索的过程中，发现并掌握化归思想，获得成功的喜悦，感受化归思想的广泛应用，增强学生学习数学的信心。
四、教学重点
　　根据二元一次方程组的情况，能恰当地运用“代入消元法”解方程组。
五、教学难点
　　用代入的方法实现对消元思想的理解，用恰当的方法将二元方程组转化成一元方程。　
六、教学方法
引导发现法、练习法、尝试指导法。
七、教学具准备
　　电脑、投影仪。
八、教学过程
（一）复习提问
　　教师展示：温故而知新
(1）提问概念
(什么是二元一次方程组？
(什么是二元一次方程组的解？
(解元一次方程组的步骤是什么？
（2）复习用一个未知数表示另一个未知数，为新知识作铺垫
( 把下列方程写成用含x的式子表示y的形式.

1）2x-y=3

2）3x+y-1=0

(你能把上面两个方程写成用含y的式子表示x的形式?
（二）问题导课
　　教师出示问题：
　　鸡兔同笼问题：今有鸡兔同笼，上有六头，下有十八足。问鸡兔各几何？
学生根据问题，思考并练习。展示学生答案，教师肯定表扬学生，并展示解题的两种方法：
学生观察比较，分析怎样来解二元一次方程组？
学生展示分析、归纳的结果，教师出示：
　观 察：
　　方程x+y=6可以变形为x=6-y ，可把x看作6-y，因此，方程2x+4y=18中x也可以看成6-y，即将其代入2x+4y=18,从而转化为一元一次方程，转化为我们已学过的知识，将未知转化为已知，从而解决问题。
(三)教师扮演例题，并强调做题格式
例
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解：由①，得y=6-x  ③
把③代入②，得2x+4(6-x)＝18

解方程得  x=3

把x=3代入③得 y=3

∴原方程组的解是
[image: image2.wmf]î

í

ì

=

=

3

3

y

x


（四）归纳总结
（1）什么是消元思想？
什么是代入消元法？
（3）用代入消元法解的一般步骤是什么？
（五）当堂反馈练习：
练习1（小组比拼）用代入法解方程组
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小结： 用代入法求解的关键是选择哪一个方程变形? 选取的原则是：未知数的系数是1或-1，将其用另一个未知数表示出来，然后代入消元，这样计算比较简便。
练习2用代入法解方程组
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（六）当堂小结：
（1）你认为你学到了什么？
（2）你还有哪些问题？
布置作业
必做题 ：   习题8.2第2题
选做题  ： 如果
[image: image6.wmf]0

2

2

5

2

3

=

-

+

+

-

+

y

x

x

y

，求
[image: image7.wmf]x

、
[image: image8.wmf]y

的值
课后思考题
方程组
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除了代入消元法还有其他方法吗？
板书设计
      8.2用代入法解二元一次方程组
例
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解：由①，得 y=6-x  ③
把 ③代入②，得2x+4(6-x)＝18

解方程得 x=3

把x=3代入③得y=3

∴原方程组的解是
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归纳：变形，代入，回代，结论
课后反思：
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